

# 科索沃局势升温 塞尔维亚欲派兵

## 塞总统武契奇指责科索沃当局和西方拒绝履行协议

**本报特稿** 不到一个月前,塞尔维亚和科索沃当局就新一轮“车牌冲突”达成协议,然而最近风波再起。

此次局势升级的导火索,是一名塞族前警察被控袭击一支科索沃执法巡逻队并被捕。当地时间12月10日开始,一些塞尔维亚人在科索沃北部设置路障、封锁道路,抗议科索沃当局的逮捕行动。原定于12月18日在该地区举行的地方选举也推迟到2023年举行。

据科索沃当局警方称,10日夜间,举行抗议的科索沃北部塞族人与警方发生严重冲突,现场一度发生交火。

鉴于局势升级,塞尔维亚总统武契奇10日在贝尔格莱德举行的新闻发布会上要求北约允许其在科索沃地区部署塞方军队和警察。路透社称,这是塞尔维亚首次依据联合国相关决议提出在科索沃部署军队的要求。

根据联合国安理会第1244号决议,如果驻科索沃的北约部队指挥官批准,那么塞尔维亚可以向科索沃东正教教堂、塞族占多数的地区和边境口岸部署1000名军事、警察和海关人员。

但武契奇同时也表示对北约方面接受这一要求“不抱幻想”。

对于武契奇的诉求,科索沃当局称,塞尔维亚部署军队和警察的举动将构成一种“侵略行径”,并表示“塞尔维亚存在着破坏该地区稳定的倾向”。而西方国家虽普遍呼吁克制,但同时断然拒绝武契奇派兵的要求。欧盟甚至警告称,如果塞尔维亚和科索沃想获得加入欧盟的资格,二者最好和平解决争端、实现关系正常化。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,但塞尔维亚始终坚持其对科索沃的主权。

此前,因为科索沃当局试图向境内塞族居民强推换发所谓“科索沃共和国车牌”,当地局势一度紧张,直至11月23日塞尔维亚与科索沃当局达成协议。如今,面对再度紧张的局势,科索沃方面称不寻求冲突,而是寻求对话与和平,但强调“科索沃共和国”将坚决地捍卫自己”。

另据美国媒体报道,科索沃方面正计划在未来几天内提交加入欧盟的申请,并将2030年加入欧盟作为初步目标。

11日晚间,欧盟驻当地使团遭袭。对此,武契奇呼吁当地塞族人保持冷静,不应向北

约部队和欧盟使团采取暴力行动。

“我们已被逼到墙角。”武契奇当天表示,12月11日是他担任塞尔维亚总统以来“最艰难”的一天。他指责科索沃当局造成了紧张局势,并且“国际社会相当一部分人参与”了科索沃当局的计划。他还指责美国不尊重与贝尔格莱德达成的协议,站在科索沃当局一边反对塞尔维亚。武契奇称,华盛顿把科索沃当作一个“孩子”养了大约20年,且执意认为美国现在是在“保护”它。“我有一个问题要问我们的美国伙伴:普里什蒂纳(科索沃当局)尊重了哪些协议,美国人尊重了哪些协议?”

武契奇说,国际上有关科索沃局势的信息充满了“直接的歪曲和赤裸裸的谎言”,而在现实中“我们的人民正在为生存进行艰难的斗争”。(致田)

## 摩洛哥队接连击败欧洲强队 即将挑战昔日宗主国 球场内外,法国面临“考验”

在当地时间10日举行的卡塔尔世界杯“英法大战”中,法国队笑到了最后。这让法国总统马克龙赛前对英国首相苏纳克说的话更显得调侃意味十足。但法国人也不能得意得太早。因为它的下一个对手摩洛哥不仅接连淘汰了西班牙和葡萄牙这样的强队,背后还有着整个阿拉伯世界的支持。



■阿拉伯球迷在卡塔尔地铁上为摩洛哥的胜利欢呼 图GJ

面对昔日曾对广大中东和北非地区实施殖民统治的法国,摩洛哥的战意正浓。法国面临的考验,也远不止绿茵场这一方天地。

### 中东与非洲国家备受鼓舞

当地时间12月10日,卡塔尔世界杯再爆冷门:北非劲旅摩洛哥队仅耗时90分钟就淘汰了夺冠热门之一的葡萄牙队,历史首次晋级世界杯半决赛。

比赛结束后,从摩洛哥最大城卡萨布兰卡到首都拉巴特,无数民众涌上街头狂欢庆祝。同时,从卡塔尔首都多哈到沙特首都利雅得,再到西班牙首都马德里、法国首都巴黎等地,来自阿拉伯国家与非洲国家的民众纷纷涌上街头,为摩洛哥庆祝欢呼。

摩洛哥位于北非,隔直布罗陀海峡与欧洲相望,在地理上隶属非洲,在宗教文化上属于阿拉伯世界。因此,摩洛哥跻身世界杯四强,既是首支入围四强的非洲球队,更创下了阿拉伯国家在世界杯历史上的最好成绩。

正如在巴勒斯坦加沙地带狂热庆祝的民众所言:“看到他们的胜利,就好像自己的国家胜利了一样。”非洲足联则在社交媒体上欢呼:“他们做到了!非洲万岁!”埃及外交部也为摩洛哥队送上祝福。

### 昔日殖民地挑战宗主国

当晚的另一场四分之一决赛中,法国队击败英格兰队,将与摩洛哥队会师半决赛。

与球星众多的英格兰队相比,摩洛哥无疑显得星光黯淡。但展望下场比赛,法国队或许在战术层面上面临的压力相对较小,法国在绿茵场外面临的压力却只会更多。

历史上,法国曾在非洲和中东等地建立残酷的殖民统治。在地理和文化上与摩洛哥具备亲缘关系的阿尔及利亚、突尼斯和叙利亚、黎巴嫩等,都曾是法兰西殖民帝国的一部分。

而摩洛哥自身,也在1912年被法国和西班牙瓜分。

如今,作为阿拉伯世界与非洲“独苗”的摩洛哥队接连击败欧洲强队,并即将挑战昔日的宗主国法国,其意义早已超出绿茵场之外。尤其是在法国的地区影响力日益衰落的背景下,这一胜利更令前殖民地国家的民众倍感鼓舞。

### 法国舆论担忧影响力衰退

就在卡塔尔世界杯开赛之初,第18届法语国家组织首脑会议在北非国家突尼斯举行。作为突尼斯和摩洛哥邻国的阿尔及利亚拒绝参会。摩洛哥虽然参会,但摩洛哥政府于今年夏季决定增加英语教师的数量,并规定中小学的自然科学课将以英语授课,对大学毕业生也将有英语水平要求。

这些迹象令法国忧心不已。巴黎的政治精英们普遍认为,这是法国的传统“后院”试图脱离法国势力范围的又一迹象。法国总统马克龙在参会时表示,法语国家组织遭遇了“一些真正的挫折”。他还意识到,其原因“除了使用英语的便利性之外,还有半政治化的抵抗”。

半岛电视台分析认为,一些阿拉伯国家和非洲国家已逐渐认识到,法语等西方语言在本国的主导地位本质上具有殖民主义性质,它将“法语国家”转变为“对法国的热爱”,然后再转变为“对法国的忠诚”,甚至达到了“阿拉伯恐惧症”的地步,而法国正是这一切的幕后推手。

可以预见,当地时间14日的比赛无论赛果如何,球场内的阿拉伯观众必将为摩洛哥队营造山呼海啸般的主场优势。法国队的实力仍然很强,但法国国家影响力的颓势却很难挽回。

本报记者 杨一帆

## 讨论粮食走廊、天然气枢纽问题 俄土领导人通电话

新华社莫斯科12月11日电 俄罗斯总统普京与土耳其总统埃尔多安11日通电话讨论粮食走廊、在土境内建立天然气枢纽等问题。

根据俄总统网站发布的消息,两国领导人就今年7月各方达成的黑海港口农产品外运协议执行情况以及俄农产品和化肥向国际市场出口问题进行了讨论。双方表示,上述协议具有整体性,因此需要消除俄罗斯向有需求国家出口的障碍。双方还强调,在天然气领域开发联合能源项目具有特殊重要性。双方将继续就在土耳其境内建立区域

天然气枢纽交换意见。双方还就双边关系、乌克兰局势和叙利亚问题等进行沟通。

今年7月,俄罗斯与乌克兰就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议。协议有效期为120天,于11月19日到期。11月17日,俄外交部发表声明说,在各方无异议的情况下,俄罗斯与乌克兰农产品外运一揽子协议将延长120天。

普京10月提议,俄方可通过土耳其向欧洲供气,并在土耳其建设欧洲最大的天然气枢纽。11月初,土方表示已敲定天然气枢纽的选址,并与俄方启动相关谈判。

## FIS 上海徐泾西园 敬告客户

为统筹做好疫情防控工作并满足市民祭扫(落葬)需求,现将我园2022年冬至期间服务保障工作的相关事项公告如下:

一、预约祭扫:12月17、18、19、20、21、22日6个祭扫高峰日实行预约祭扫。12月9日8时起,上海徐泾西园服务号开放预约平台,单次预约上限为5人。

针对不会使用智能设备上预约的老年客户提供电话预约祭扫服务。入园时请出示身份证,配合做好信息登记。(预约电话:021-59760425)

二、预约安葬:须提前登记,已预约客户请于安葬当天凭“上海徐泾西园预约/落葬单”入园。(目前冬至当日已约满,可预约其他日期。)

三、入园须知:请规范佩戴口罩,配合体温检测,出示健康码(绿码),出示预约凭证。(根据市防疫政策动态调整)如遇限流需要排队,应保持间距,耐心等待。

四、文明祭祀:根据《上海市公墓管理办法》第二十一条规定,我园实行无烟祭扫,园区内禁止焚烧锡箔、纸扎等物品,禁止燃放鞭炮。请勿携带锡箔入园,倡导选择鲜花、系挂黄丝带、心愿卡等绿色文明的祭扫方式。

五、来园交通:我园自有停车场已被征用,周边停车资源严重短缺,尽量选择公共交通绿色出行。地铁17号线蟠龙路站3号口距我园约1公里步行即达。原地铁2号线徐泾站的短驳车不再设立,请相互转告。

2022年12月



请微信扫码关注“上海徐泾西园服务号”查阅冬至服务内容和具体操作步骤。

• 本服务号暂未设置人工客服 如有疑问请拨打服务热线 021-59763845、021-59760425咨询 致电时间:8:30-15:30